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±Æى قطر و عر اگر انداز
ض مستطيلى مانند شكل مقابل بهه
ا محاسبه كنيد.ده ر باشد، مساحت قسمت هاشور خور٣و٥تيب تر

 فريدون رحيمى كليان●
 كرج٣دبير رياضيات و فيزيك ناحيه 

≤Æدو بر در شكل زير، چهار دايـر
هم مماس هستند.ه دو
به
 محاسبه كنيد.Rحسب ا برده ره
ى هاشور خورمساحت داير

≥Æى محاطى مثـلـث  در شكل مقابل، مسـاحـت دايـر
 وSه
AB=m است. اگـر ٢
pى  مساوABCاويه
ى محيط مثلث قـائـم
الـز

 بيابيد.m و S،pحسب ا بر رAC ه
ىباشد، انداز

¥Æى متساو در ذوز
Ĉ   كه ABCDى
الساقين نقه = اگر 1350
  BC = AB = 3 ا محاسبه كنيد.باشد، آن
گاه مساحت ر 2

μ Æرو بـردو داير
ك مماس مشـتـرABهم ممـاس و ه
ى روبه
ا محاسبه كنيدده رجى آن
هاست. مساحت قسمت هاشور خـورخار

 )  OB = O′   و 1 A = 3(.
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ÈÅt?K¾�� ±∫ا به دو قسمـت قطر مستطيل مسـاحـت آن ر
 ميانـهBOه
خط ، پارABCن در مثلـث ى تقسيم مى
كنـد و چـومساو

انيم بگوييم، مـسـاحـتاست، پس به كمك خاصيت ميـانـه مـى
تـو

ده هاشور خور
  

1
4

از مساحت كل مستطيل است. 

ÈÅt?K¾��≤∫الز بر
اويه
ى اى مثلث
قائم
  OO1O3

Δ ىر
ابطـه
 برrه
ى دن اين معادله، اندازا بنويسيد. پس از ساده كـرت رفيثاغـور
 به
دست مى
آيد:Rحسب 

  (r + R)2 = (2R − r)2 + R2

  = πr2 =Lهساحت دايرم
  
⇒ r = 2

3
R ⇒

ÈÅtK¾�� ≥∫الز
شا از هر دو رواويه ر مساحت مثلث
قائم
ار دهيد:ى هم قربه
دست آوريد و مساو

= r × pمحيط مثلث × شعاع دايرن Wى محاطى =مساحتص
ABCه
Δ

  
= m × x

2
ABCمساحت 

Δ

در نتيجه: 
  
x = 2r × p

m
rو   = s

π
ه
ى محاطىشعاع داير 

ÈÅtK¾�� ¥∫ هاى مسئله، انداز با تو
تفاع وه
ى ارج به داده
ا بيابيد:گ رقاعده
ى بزر

  

B̂ = Ĉ = 1350

Â = D̂ = 450

⎧
⎨
⎪
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= 2

2
× 3 2 = ⇒نقهتفاع ذوزار 3 BK = BH =

  = 6 + 3 گاعده
ى بزرق2

 ÈÅt?K¾�� μ ∫  ازOد بر  عمـوOAا د كنيـد و آن رار وOK

O′ و OBبناميد. (مى
دانيم كه  A   هر دو برABىازد و با هم مو عمو
ABOضلعـى هستند. در نتيجه چهـار ′O الـزيك ذوز
اويهنقه
ى قائم

است.)
ABجىك خارل مماس مشتر= طو

          = (1+ 3)2 − (3 −1)2 = نقه =تفاع اين ذوزار 12
OKف ديگر، در مثلث از طر ′O

Δ،ن  چو′O K و Wتر است،نص
O′  پس داريم  = 600:

ˆو  Ôاويه
هاى جه به زاين، با توبنابر ′O،مساحت آن قسمت از 
نقه كم مى
كنيم.نقه افتاده
اند، از مساحت ذوزا كه داخل ذوزه
ها رداير

)
  

1
3

چك +ه كوز دايرا
  

1
6

نقه=
ذوزsگ)
 -ه بزرز دايرا
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گه
ى بزر از داير

چكه
ى كو  از داير 
sدههاشور خور

  

ˆ ′O = 600 ⇒ 1
6

Ô = 1200 ⇒ 1
3

⎫

⎬
⎪⎪

⎭
⎪
⎪


